
全书验收自测试题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间90分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共50分）
一、（20分，每小题2分）
1.下列加点字的注音，全都正确的一组是（      ）。
A.游说（shuì)   幽咽(yè)   弄堂（nòng)   踟蹰(chó）
B.窠臼（kē)   庇护(pì）   恁地（nèn)   蹴鞠（jū）
C.漫溯（sù）   恬然（tián)   旌旗（jīng)   迤逦（lǐ）
D.寒暄（xuān)   玉枹（páo) )   庐冢(zhǒng)   颛臾 (yú)
2.下列词语中，没有错别字的一组是（      ）。
A.杯水车薪    分崩离析    天网灰灰    驾轻就熟
B.不堪回首    谬种留传    轻拢慢捻    游刃有余
C.踌躇满志    安之若素    义愤填膺    揭杆而起
D.祸起萧墙    不省人事    不尴不尬    鬼鬼祟祟
3.下列句子中标点符号的使用，不正确的一项是（      ）。
A.只有两条板凳，——其实，即使有更多的板凳，这屋子里面也没有同时容纳三十个人吃粥的地方。
B.我们一般提六门基础学科：天文，地学，生物，数学，物理，化学。
C.我的不远千里，要从杭州赶上青岛，更要从青岛赶上北平来的理由，也不过想饱尝一尝这“秋”，这故都的秋味。
D.以前因为年龄小，不知道珍惜时间，现在我才体会到“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。”这句话的真正含义。
4.下列句子中成语的运用，恰当的一项是（      ）。
A.王小刚模仿赵本山的表演真是惟妙惟肖，让大家不时地捧腹大笑。

B.足球比赛正在激烈进行着，只见一个防守队员快步赶上，抱住对方进攻队员的肩膀，从后面强行掀倒对方，而裁判对此熟视无睹。

C.学习上由于方法不对，花了不少时间，却事半功倍，收效甚微。

D.但历史依然对命途坎坷的人儿不弃不离，似乎乐此不疲这份情感。

5.下列名句中，语意明确，没有语病的一项是（      ）。

A.在经济快速发展的形势下，我们要关注一些行业战线过长、生产力过剩造成新的资源配置不合理。

B.社区希望通过开展节约用电教育，防止人们不学浪费用电。

C.夜深人静，想起今天发生的一连串事情，我怎么也睡不着。

D.在奥运会上，许多运动员创造了一项又一项前所未有的新纪录。

6.下列句子表达得体的一项是（      ）。

A.您的申请书中有不少语法错误，我给你斧正了一些。

B.我去买份儿报纸，行李包就拜托您给照看一下。

C.蒙您帮忙，深表感激，明天我将于百忙中专程前去致谢。

D.拜读了您的新作，真是受益非浅，文章很多地方都很感人，您真不愧是散文的鼻祖啊！

7.把下列句子组合成语意连贯的一段话，正确的一项是（      ）。

①这类由几十至几万个独立小眼构成的眼睛，叫做“复眼”。

②复眼构造的精巧、功能的奇异，在某些方面为人眼所不及。

③我们用显微镜观察，会惊异地看到，蜻蜓的一只大眼睛竟是由两万多只表现呈六角形的“小眼”紧密排列组成的。

④虾、蟹、蜂、蚁、蝇等节肢动物的眼睛都是“复眼”。

⑤每只小眼睛都自成体系，有自己的光学系统和感觉细胞，都能看东西。

⑥复眼已成为人们极感兴趣的研究对象，给人们种种有交益的启示。

A.⑤②③①④⑥            B.⑥②④③⑤①

C.③①⑤②④⑥            D.③⑤①④②⑥

8.下列有关文学、文化常识的表述，不正确的一项是（      ）。
A.屈原的《国殇》是一首追悼为国殉难的楚国将士的祭歌。
B.莎士比亚的四大悲剧是指《哈姆莱特》《麦克白》《李尔王》和《罗密欧与朱丽叶》。

C.古时人们把到了暮年仍不得志的知识分子称为“秋士”。
D.农历二月十二日（也有人说是二月初二或二月十五日），相传为百花生日，这一天叫花朝。
9.下列关于“表达与交流”知识的表述，不正确的一项是（      ）。
A.记叙中的议论是作者在记叙描写的基础上，对文中的人、事、物、景的主观感受和评价。
B.诗歌作品具有抒情性、音乐性和篇幅短小等三个基本特点。
C.会议记录是现场记录，它要求记录的内容应当真实、完整。
D.简报在格式上由报头、主体、报尾三部分组成。
10.对下面这首诗的赏析，不恰当的一项是（      ）。
秋词
刘禹锡
自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。
晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。
A.首句意思是，自古以来到了秋天就感到寂寞、悲观失望的人寥寥无几。
B.次句是说，秋天比万物萌生、欣欣向荣的春天更美好。
C.三、四句通过仙鹤的排云直上，展翅高飞，激励人们要奋发进取。
D.这首诗一改过去文人悲秋的传统，唱出了昂扬的励志之歌。
二、（18分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成11-16题。
（一）
树木对我来说，一直是言辞最恳切感人的传教士，当它们结成部落和家庭，形成森林和树丛而生活时，我尊敬他们，当他们只身独立时，我更尊敬它们。它们好似孤独者，它们不像由于某种弱点而遁世的隐士，而像伟大而落落寡合的人们，如贝多芬和尼采，世界在它们的树梢上喧嚣，它们的根深扎在无垠的大地之中，唯独它们不会在其中消失，而是以它们全部的生命力去追求成为独一无二的自我；实现它们自己的、寓于它们之中的法则，充实它们自己的形象，并表现自己。再没有比一裸美的、粗大的树更神圣，更堪称楷模的了。当一裸树被锯倒并把它的赤裸裸的致死的伤口暴露在阳光下时，你就可以在它的墓碑上，在它的树桩的浅色圆截面上读到它的完整的历史。在年轮和各种崎形的枝干上，忠实地记录了所有的争斗，所有的苦痛，所有的疾病，所有的幸福与繁荣，记录了瘦削的年头，茂盛的岁月，经受过的打击，被挺过去的风暴。每一个农家少年都知道，最坚硬、最贵重的木材年轮最密，在高山上，在不断遭遇险情的条件下，会生长出最坚不可摧、最粗壮有力、最堪称楷模的树干。
树木是圣物。谁能同它们交谈，谁能倾听它们的语言，谁就能获悉真理。它们不宣讲学说，它们不注意细枝末节，只宣讲生命的原始法则。
一裸树说：在我身上隐藏着一个核心，一个火花，一个念头，我是来自永恒生命的生命。永恒的母亲只生我一次，这是一次性的尝试，我的形态和我的肌肤上的脉络是一次性的，我的树梢上叶子的最微小的动静，我的树干上，最微小的疤痕，都是一次性的。我的职责是，赋予永恒以显著的一次性的形态，并从这形态中显示永恒。
一裸树说：我的力量是信任。我对我的父亲们一无所知，我对每年从我身上产生的成千上万的孩子们也一无所知。我一生除此以外，再无别的操心事。我相信上帝在我心中。我相信我的使命是神圣的。出于这种信任我活着。
当我们不幸的时候，不能再好生忍受这生活的时候，一裸树会同我们说：平静！平静！瞧着我！生活不容易，生活不艰苦。这是孩子的想法。让你心中的上帝说话，它们就会绒默。你害怕，因为你走的路引你离开了母亲和家乡。但是，每一步、每一日，都引你重新向母亲走去。家乡不是在这里或者那里，家乡在你心中，或者说，无处是家乡。
当我倾听树木在晚风中沙沙作响的时候，对流浪的眷念撕着我的心。你如果静静地、久久地倾听，对流浪的眷念也会显示出它的核心和含义，它不是从表面上看去那样，足－种要逃离痛苦的愿望。它是对家乡的思念，对母亲、对新的生活的思念。它领你回家。每条道路都是回家的路，每一步都是诞生，每一步都是死亡，每一座坟墓都是母亲。
（赫尔曼·黑塞《树木》）
11.下列对文中画线语句的理解，最恰当的一项是（      ）。
A.流浪使你在空间上离开了母亲和家乡，后来又返回家乡，回到母亲身边。
B.你走的路先引导你离开了母亲和家乡，然后又引导你重新回到母亲的身边。
C.流浪使你在空间上离开了母亲和家乡，但又使你在感情上更加眷念母亲。
D.你走的路使你离开了母亲和家乡，倾听树木的声音使你又想回到母亲身边。
12.对本文主旨概括最恰当的一项是（      ）。
A.讴歌树木伟大而落落寡合，表示对它们的尊敬。
B.歌颂自己的流浪生活，抒发对母亲的眷念之情。
C.探索艰难的人生道路，主张心灵的自我完善。
D.亲近自然，追求人与自然的和谐。
13.对本文的鉴赏评价不正确的一项是（      ）。
A.本文是咏物言志之作，巧妙地运用了拟人的手法。
B.本文紧扣树木展开描写，由树及人，树木的描写和人物的感情融为一体。
C.文章先总后分，线索分明，条理清晰。
D.文章以时间为顺序，层层递进，结构严谨。
（二）
微晶玻璃是一种新型的建筑材料，它的学名叫做玻璃陶瓷。微晶玻璃和我们常见的玻璃看起来大不相同。它具有玻璃和陶瓷的双重特性，普通玻璃内部的原子排列是没有规则的，这也是玻璃易碎的原因之一。而微晶玻璃像陶瓷一样，由晶体组成，也就是说，它的原子排列是有规律的。所以，微晶玻璃比陶瓷的亮度高，比玻璃初性强。
在微晶玻璃与天然石材的对比实验中，我们把墨水分别倒在大理石和微晶玻璃上，稍等片刻，微晶玻璃上的墨汁可以轻易擦掉，而大理石上的、墨迹却留了下来。这是为什么呢？大理石、花岗岩等天然石材表面粗糙，可以藏污纳垢，微晶玻璃就没有这种问题。大家都知道，大理石的主要成分是碳酸钙，用它做成建筑物，很容易与空气中的水和二氧化碳发生化学反应，这就是大理石建筑物日久变色的原因，而微晶玻璃几乎不与空气发生反应，所以可以历久长新。
专家介绍说，这项发明的突破点主要有两个，分别是原料的配比和工艺的设计。其中，工艺的设计是技术的关健。置备微晶玻璃首先要把原材料按照比例配好，放到窑炉里烧熔，等全部融化之后，把熔液倒在冰冷的铁板上，这叫做淬火。淬火之后，原料已经变成了一块晶莹的玻璃，这一步是烧结的过程。然后再把玻璃捣碎，装入模具，抹平，再次放入窑炉，这次缎烧使它的原子排列规则化，是从普通玻璃到微晶玻琉的过程。
一般的废渣土中都含有制作微晶玻璃的大多数成分，我们通过电脑检测，确定现有原料的化学组成，添加所缺部分，大大降低了成本。微晶玻璃利用废渣、废土做原材料，有利于环境治理，可以变废为宝，与各地环保工作同步进行。
14.下列微晶玻璃与普通玻璃的对比，不正确的一项是（      ）。
A.微晶玻璃是由晶体组成的，原子排列比普通玻璃更有规则。
B.微晶玻璃要比普通玻璃更有韧性。
C.微晶玻璃比普通玻璃亮度更高。
D.微晶玻璃比普通玻璃多出一重陶瓷的特性。
15.通过微晶玻璃与天然石材的对比实验，得出的结论是（      ）。
A.天然石材表面粗糙，容易藏污纳垢。
B.微晶玻璃光滑，不容易藏污纳垢。
C.大理石容易与水和二氧化碳发生反应，因此日久变色。
D.微晶玻璃几乎不与空气发生反应，可以历久常新。
16.下列对文段的理解，不准确的一项是（      ）。
A.微晶玻璃和普通玻璃表面上相差不多，因此不容易分辨。
B.微晶玻璃作为建筑材料要比天然石材优越得多。
C.微晶玻璃这项发明的突破点主要有两个，其中的关键技术是工艺的设计。
D.制造微晶玻璃可以变废为宝，有利于环境的治理。
三、（12分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成17-20题。
秦以攻取之外，小则获邑，大则得城。较秦之所得，与战胜而得者，其实百倍；诸侯之所亡，与战败而亡者，其实亦百倍。则秦之所大欲，诸侯之所大患，固不在战矣。思厥先祖父，暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地。子孙视之不甚惜，举以予人，如弃草芥。今日割五城，明日割十城，然后得一夕安寝。起视四境，而秦兵又至矣。然则诸侯之地有限，暴秦之欲无厌，奉之弥繁，侵之愈急。故不战而强弱胜负已判矣。至于颠覆，理固宜然。古人云：“以地事秦，扰抱薪救火，薪不尽，火不灭。”此言得之。
齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与赢而不助五国也。五国既丧，齐亦不免类。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆抑为计，始速祸焉。赵尝五战于秦，二败而三胜。后秦击赵者再，李牧连却之。泊牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战致而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。
呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者无使为积威之所劫哉。
17.下列各句中的“之”字，用法不同于其他三句的一项是（      ）。
A.暴霜露，斩荆棘，以有尺寸之地
B.子孙视之不甚惜
C．则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量
D.以赂秦之地封天下之谋臣
18.下列各句中加点的词语，古今意义相同的一项是（      ）。
A.至于颠覆，理固宜然
B.与战胜而得者，其实百倍
C.而犹有可以不赂而胜之之势
D.而从六国破亡之故事，是又在六国下矣
19.下列各句的句式，不同于其他三句的一项是（      ）。
A.吾妻之美我者，私我也
B.是故燕虽小国而后亡，斯用兵之效也
C.刘备天下袅雄
D.为国者无使为积威之所劫哉
20.下列对文段的理解，不正确的一项是（      ）。
A.第一段运用鲜明的数字对比说明了秦国最大的收益不是靠战争得来，而是靠列国的贿赂得来的。
B.作者引用古人的话“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭”，形象地证明了赂秦的危害。
C.第二段作者假设：如果韩、魏、楚三国不赂秦，齐国不依附秦国，燕、赵不犯错误，六国就能灭掉秦国。
D.第三段作者委婉地劝谏当朝统治者要接受六国灭亡的历史教训，不要重蹈历史的覆辙。
第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
四、(8分）
21.翻译第三题文言文阅读材料中画线的句子。（2分）
后秦击赵者再，李软连却之。
22.补写下列名言名句中的空缺部分。（任选三句）(3分）
(1)在康河的柔波里，                             ！
(2）                          ，又岂在朝朝暮暮！
(3)问君能有几多愁？                          。
(4）                          ，相逢何必曾相识！
(5）盖均无贫，                          ，安无倾。
23.幽默往往在意料之外和情理之中产生，阅读下面的文字，在空格上写几句话，表现出语言的得体和幽默。（不超过40字）(3分）
售货员对正在自己店里抽烟的顾客说：“先生，真对不起。请不要在商店里抽烟。”
顾客生气地说：“真是怪事，贵店卖着香烟，为什么不准在这里抽烟呢？”
售货员：“                                                                
                                                                           。”
五、（12分，每小题2分）
阅读下面的文段，完成24-29题。
“琼西，亲爱的，”苏俯着身子对她说，“你答应我闭上眼睛，不要瞧窗外，等我画完，行吗？明天我非得交出这些插图。我需要光线，否则我就拉下窗帘了。”
“你不能到那间屋子里去画吗？”琼西冷冷地问道。
“我愿意呆在你跟前，”苏说，“再说，我也不想让你老看着那些讨厌的长春藤叶子。”
……

“你睡一会吧，”苏说道，“我得下楼把贝尔门叫上来，给我当那个隐居的老矿工的模特儿。我一会儿就回来的。不要动，等我回来。”
老贝尔门是住在她们这座楼房底层的一个画家。他年过六十，有一把像米开朗基罗的摩西雕像那样的大胡子，这胡子长在一个像半人半兽的森林之神的头颅上，又髦曲地飘拂在小鬼似的身躯上。贝尔门是个失败的画家。他操了四十年的画笔，还远没有摸着艺术女神的衣裙。他老是说就要画他的那幅杰作了，可是直到现在他还没有动笔。几年来，他除了偶尔画点商业广告之类的玩意儿以外，什么也没有画过。他给艺术区里穷得雇不起职业模特儿的年轻画家们当模特儿，挣一点钱。他喝酒毫无节制，还时常提起他要画的那幅杰作。除此以外，他是一个火气十足的小老头子，十分瞧不起别人的温情，却认为自己是专门保护楼上画室里那两个年轻女画家的一只看家狗。
苏在楼下他那间光线黯淡的斗室里找到了嘴里酒气扑鼻的贝尔门。一幅空白的画布绷在一个画架上，摆在屋角里，等待那幅杰作已经二十五年了，可是连一根线条还没等着。苏把琼西的胡思乱想告诉了他，还说她害怕琼西自个儿瘦小柔弱得像一片叶子一样，对这个世界的留恋越来越微弱，恐怕真会离世飘走了。
老贝尔门两只发红的眼睛显然在迎风流泪，他十分轻蔑地嗤笑这种痴呆的胡思乱想。
“什么，”他喊道，“世界上真会有人蠢到因为那些该死的长春藤叶子落掉就想死？我从来没有听说过这种怪事。不，我才不给你那隐居的矿工糊涂虫当模特儿呢。你干吗让她胡思乱想？唉，可怜的琼西小姐。”
“她病得很厉害很虚弱，”苏说，“发高烧发得她神经昏乱，满脑子都是古怪想法。好吧，贝尔门先生，你不愿意给我当模特儿，就拉倒，我看你是个讨厌的老——老哆唆鬼。”
“你简直太婆婆妈妈了！”贝尔门喊道，“谁说我不愿意当模特儿？走，我和你一块去。我不是讲了半天愿意给你当模特儿吗？老天爷，琼西小姐这么好的姑娘真不应该躺在这种地方生病。总有一天我要画一幅杰作，我们就可以都搬出去了。一定的！”
（欧·亨利《最后一片叶子》）
24.文段中“摸着艺术女神的衣裙”是个比喻的说法，它在文中的含义是什么？

25.贝尔门为什么把那些叶子称为“该死的长春藤叶子”？这表现了他怎样的思想感情？
26.苏找贝尔门当模特儿的真正用意是什么？贝尔门为什么一开始不愿意给苏当模特儿？
27.在对贝尔门的描写中，作者主要运用了哪两种描写方法？
28.根据文中的描写，用几句话概括贝尔门是怎样一个人。
29.文中贝尔门老是说要画一幅“杰作”，对此，有人说，这表现了贝尔门对艺术的执著追求；也有人说，这表现了贝尔门性格中喜欢吹牛、光说不做的缺点。就这一问题简要发表你的看法。
六、(30分）
30.阅读下面的材料，根据要求作文。
某班围绕“中职生怎样才算成熟”这个话题召开主题班会，同学们积极发言，各抒己见。有的说成熟要有一个锻炼的过程，在不断学习中提高、成长；有的认为成熟者要稳重，有主见，有责任心；有的说成熟者要有正确的人生观、价值观……
以“成熟”为话题，联系生活实际写一篇文章。立意自定，文体不限（诗歌除外），题目自拟，不少于700字。
自测试题

第Ⅰ卷（选择题，共50分）
一、（本大题共10个小题，每小题2分，满分20分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	D
	A
	C
	B
	D
	B
	B
	A


二、（本大题共6个小题，每小题3分，满分18分）
	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	C
	D
	C
	D
	A


三、（本大题共4个小题，每小题3分，满分12分）
	题号
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	C
	D
	C


第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
四、（本大题共3个小题，满分8分）
21.［答案］后来，秦国两次攻打赵国，李牧连续使秦军退却。
［评分标准］“再”与“却”的翻译，每错一处扣1分。
22.［答案］(1)我甘心做一条水草(2)两情若是久长时(3)恰似一江春水向东流(4)同是天涯沦落人(5）和无寡
［评分标准］每答对一句得1分，答对三句即得满分。句中有错别字或漏字、添字，该句不得分。
23.［答案］示例：实在抱歉得很，先生。我们这里也卖浴巾，但也没有一位顾客在这里洗澡啊。
［评分标准］语言得体、客气得1分，有幽默感得2分。字数超过40扣1分。
五、（本大题共6个小题，每小题2分，满分12分）
24.［答案］指在绘画（艺术）上的取得成功。
［评分标准〕本题2分，意思对即可得分。
25.［答案］因为琼西把自己的生命和长春藤叶联系起来（或：琼西因为长春藤叶落掉而失去了生的希望）。表现了贝尔门对琼西的关心、爱护之情。
［评分标准］本题2分，每答对一问得1分。意思对即可得分。
26. ［答案］苏的目的是让贝尔门以当模特儿为名，两人一起去陪伴、开导琼西，冲淡她的悲观情绪。在听到琼西的病后，他没有心情去当模特儿（或：他一时没有明白苏的真正用意）。
［评分标准］本题2分，每答对一方面得1分。意思对即可得分。
27.［答案］肖像（外貌）描写语言描写
［评分标准］本题2分，每答对一条得1分。
28.［答案］贝尔门是一个穷困潦倒、外表粗俗（或丑陋）而内心善良、高尚的画家。
［评分标准］本题2分，对外表和内心的概括各占1分。意思对即可得分。
29.［答案］示例一：表现了贝尔门对艺术的执著追求。因为贝尔门时常提及那幅“杰作”，说明他渴望艺术上的成功；他的画室里一直准备着画架、画布，说明他没有放弃自己的艺术追求。
示例二：表现了贝尔门性格中喜欢吹牛、光说不做的缺点。因为贝尔门是个失败的画家，除了商业广告之外，什么也没有画过；他的画布、画架放在屋角里，但25年没有动笔。
［评分标准］这是一道开放性试题，学生可以同意其中的一种看法，也可以另外发表自己的看法，只要符合文意，言之成理即可。如果答案背离了小说的人物和情节，理由不能说明观点，不得分。
六、(30分）
30.略

［说明］①不写题目扣2分；②不足700字，每少50字扣1分；③错别字每3个扣1分，重复的不计，最多扣3分；④书写不工整，字迹潦草，不能进人一类卷。















